



2018年海南冬交会特刊

做强做优热带特色高效农业 扩大农业品牌影响力

# 海口:品牌兴农战略推动乡村振兴

■ 本报记者 计思佳

“海口火山荔枝干，征战2018年冬交会！”12月9日上午，海南金农实业有限公司总经理黄时京在朋友圈晒出一张包装精美的荔枝干照片。据了解，今年5月下旬，海口成立荔枝(农产品)加工企业联盟，对火山荔枝进行收购、加工。“进行荔枝深加工，不仅能延长荔枝产业链，也能进一步打响海口火山荔枝品牌。”黄时京说。

2016年9月4日，海口举办十大农业品牌发布会，提出“丝路海口·都市田洋”的品牌农业定位，推介了海口莲雾、云龙淮山、大坡胡椒、海口蜜柚、美兰三角宁地瓜、海口甲子牛大力、永兴荔枝、永兴黄皮、石山黑豆、海口火山石斛等10个农业品牌。进一步加大海口品牌农业宣传推介力度，以此提升现代农业发展水平和效益，实现农业增效、农民增收。

经过两年的发展，海口通过完善顶层设计、推进“互联网+农业”、延伸产业链等措施，培育了一批农业品牌，充实了农民的“钱袋子”。目前，海口全市无公害农产品达88个、绿色食品14个、有机食品15个、地理标志农产品6个。

## 数读海口农业

经过两年的发展，海口通过完善顶层设计、推进“互联网+农业”、延伸产业链等措施，培育了一批农业品牌，充实了农民的“钱袋子”。

目前海口市  
无公害农产品达88个  
绿色食品14个  
有机食品15个  
地理标志农产品6个  
共123个

### 据统计

今年海口共销售火山荔枝  
7.55万吨，同比增长39.5%，销售  
金额7.78亿元，同比增长  
64.8%。全市荔枝种植贫困户  
58户，348人，人均收入约  
10490元

计划到2020年，海口三角宁地瓜  
脱毒苗繁育基地稳定在2000亩以上，  
年产鲜薯2万吨以上，综合产值2亿元  
以上，不断提升三角宁地瓜品牌效应，  
促进农业增效农民增收。



海口市琼山区连片的荔枝园种植基地。本报记者 张茂 摄

### 统一品牌实现抱团发展

“世间珍果更无加，玉雪肌肤罩绛纱。”一提到荔枝，海口人的自豪感就油然而生。

海口是全省最大的荔枝生产基地之一。近年来，荔枝产业已成为海口市现代农业支柱产业之一。为保证农民丰产又丰收，促进荔枝产业长远健康发展，今年海口市委、市政府提早谋划了“火山荔枝月”活动，统一打造海口琼山和永兴荔枝品牌，深挖本土荔枝特色，与阿里巴巴集团进行全面营销合作，严控产品质量，打通物流渠道，让荔枝走向高端市场。

为改变过去农户和合作社“单打独斗”局面，海口整合辖区内的荔枝产品，全部换上新包装。通过质量统一、物流统一、价格统一、包装统一“四个统一”，以提升海口火山荔枝的知名度。

“通过品控认可的荔枝才能使用海口火山荔枝品牌。我们制作了统一的包装箱，政府下拨215万元对包装进行补贴，农户和企业相当时是免费领取。”永兴电商扶贫中心工作人员介绍。

“统一了品牌后，促使大家共同努力提升荔枝品质。”海口市政府相关负责人说。据统计，今年海口共销售火山荔枝7.55万吨，同比增长39.5%；销售金额7.78亿元，同比增长64.8%。全市荔枝种植贫困户58户，348人，人均收入约10490元。

“海口市十大农业品牌战略的实施，对我们优质农产品营销产生

的效应非常明显。”海南日报记者在美兰区演丰镇演东三角宁地瓜专业合作社基地采访时，合作社理事长符史伟介绍说，今年三角宁地瓜的市场零售价从海口实施品牌农业战略前的每斤4元，上升到每斤10元。

美兰区农林局相关负责人介绍，计划到2020年，海口三角宁地瓜脱毒苗繁育基地稳定在2000亩以上，年产鲜薯2万吨以上，综合产值2亿元以上，不断提升三角宁地瓜品牌效应，促进农业增效农民增收。

### 借力电商拓销路

利用“互联网+”手段推进农业品牌化创建，也是海口农业发展的一项有效举措，更让海口越来越多的优质农产品走到了省外。

今年4月27日，海口市政府与阿里巴巴集团、蚂蚁金服集团分别签署了相关合作协议，双方将在23个方面开展合作，其中就包括电子商务和打造“新零售之城”等合作。

在双方以往良好合作基础上，海口市决定与阿里巴巴集团，特别是和农村淘宝合力打造海口火山荔枝品牌，共建海口火山荔枝供应链。

5月15日至5月18日，农村淘宝兴农扶贫频道发起“寻味中国”海南专场活动，将海口火山荔枝作为“明星商品”推出，送上了全国市民的餐桌。

海口市政府相关负责人表示，今年海口火山荔枝通过农村淘宝淘乡甜直供直销供应链实现标准升级，并实现了发货后48小时

发全国的物流极限，从枝头到餐桌，让消费者吃到更新鲜的荔枝。

此外，海口火山荔枝在大润发300家门店上市，最远卖到了黑龙江省北安市。华东、华北、华中、西南和华南区的34家盒马鲜生门店也已经开售海口火山荔枝。除了线下门店，大润发优鲜和手机淘宝也同步上架销售。

电商营销为海口农产品打开了销路，也给农民带来了实在的收益。海口市农局相关负责人说，海口以“互联网+农业”打破传统销售模式的瓶颈，创新农产品营销新模式，实现线上线下相结合。通过完善海口农产品电商平台建设，先后共培育了南国商城、易买商城、惠农网、农旅网、食惠到家等涉农电商企业销售海口优质农产品，使电商成为海口农产品流通的重要业态。

### 延伸产业链提质增效

果壳变得脆薄，剥开后，干紧的果肉呈深褐色，塞进嘴里，味道清甜——海口海味榔生物科技专业合作社负责人王词忠拿出一颗烤好的妃子笑递给记者，问道：“烤干后，荔枝味是不是更浓了？”

王词忠介绍，为延伸荔枝产业链，今年5月下旬，海口成立荔枝(农产品)加工企业联盟。联盟负责从源头对荔枝收购质量的分级把控，确保荔枝加工品的质量和品牌经得起市场检验。

加工荔枝干，黄时京从4年前

就开始尝试。“当时没有机器，只能

用最传统的火烤方式。”黄时京说，因为工艺落后，几万斤鲜荔枝只能烤出来几千斤荔枝干。2015年，黄时京开始启用机器烤荔枝干，产量大大提升，而且加工的荔枝干品质更好，价格更优，效益更高。

黄时京表示，加工荔枝干仅仅是个开始，接下来企业联盟还将依托海口特色农产品、海产品，根据季节推出黄皮干、淮山干、地瓜干、萝卜干、海鲜干等，推动海口农业深加工产业发展，推动乡村振兴。

石斛现在已成为海口市石山镇的明星产品。海南石斛健康产业股份有限公司董事长彭贵阳介绍，目前公司已完成石斛饮片、鲜条、石斛超微粉、石斛酒等系列产品的研发。为了走系列化、产业链发展路径，随着公司种植规模的不断扩大和已研发成功的石斛含片、石斛胶囊、石斛酒、石斛饮料等逐步推出，公司的销售额将成倍增长。

海口市农局相关负责人表示，接下来，海口将继续立足带动产业发展，组织专业团队帮助策划包装推介等培育打造如海口火山石斛、海口火山壅羊、大坡胡椒等一批区域公共品牌和企业品牌，提高海口农业品牌的知名度和市场认知度。引导组织扶持具备条件的农业产业主体开展“三品一标”名牌农产品等名特优农产品的申报认证，提高农产品的知名度。组织专业团队充分挖掘海口特色农业产业、优势农业产业、潜力发展农业产业等优势和亮点，为培育打造农产品品牌奠定基础。

(本报海口12月11日讯)

海口出台政策推进乡村振兴  
引进先进农业新品种  
最高补贴300万元

本报讯 (记者计思佳)今年9月，《中共海口市委、海口市人民政府关于支持实施乡村振兴战略若干政策措施》(以下简称《政策措施》)获海口市委十三届八次全会审议通过。《政策措施》重点从优化资本要素供给和土地资源配置、盘活农村集体产权要素等方面，支持产业项目落地，壮大集体经济，推进农业与旅游、教育、文化和健康养生产业深度融合发展，促进农民持续增收。

《政策措施》提出要转换财政扶持方式。整合各类财政支农资金，改变财政涉农资金“撒胡椒面”分散投入状况，集中资金投入整片建设。通过推行股权投资、购买服务、担保、贴息等方式，提升财政支农使用效率。新增1亿元“政保贷”财政投入，解决涉农企业融资问题。

支持现代农业发展。以财政补贴的方式，鼓励农业企业吸纳并转化高校院所科技成果，引进国际国内先进的农业新品种、新技术等，最高给予300万元补贴。鼓励设施农业标准化生产，争创名优品牌，最高给予100万元补贴。支持休闲农业和乡村旅游，强调支持休闲乡村旅游“品质化、文创化”发展，鼓励社会资本参与合作发展休闲农业，打造乡村旅游品牌，最高给予50万元补贴。通过股权投资、融资租赁等方式支持农村电商产业发展，培育农村电商龙头企业，拓宽农产品销路，单家运营商最高奖励100万元。

(本报海口12月11日讯)



海口城郊的苍东坡常年蔬菜种植基地。

本报记者 袁琛 摄

秀英区扶持特色农业发展  
每年将投3000万元  
连续补贴3年

本报讯 (记者计思佳)海南日报记者近日从海口市秀英区政府获悉，为支持该区特色农业产业发展，推动乡村振兴战略落地，该区已正式印发《海口市秀英区实施乡村振兴战略扶持发展特色农业实施方案》(以下简称《实施方案》)，计划连续3年，每年补贴3000万元扶持石斛、荔枝、黄皮及咖啡种植等农业项目发展。

根据《实施方案》，补贴对象为秀英区特色农业区域、特色产业乡镇范围内(以石山镇为重点，覆盖全区)的种植大户、家庭农场、农民专业合作社或当年新增(新建、扩建)相对集中连片且达到一定规模和标准的农业企业。该区将严格按照“先种、先建、先养、后补”原则进行补贴。

秀英区将对石斛种植产业进行补贴。种植石斛种苗(驯化苗)每丛补贴2.5元，每亩至少种植6000丛，成活率应达85%以上，每亩最多补贴1.5万元，如每亩种植从数不足6000丛，则按实际从数折算亩数。由公司及合作社等单位培育、提供合适种植的石斛种苗给秀英区本地企业、合作社及种植户，每株石斛种苗补贴给培育单位0.5元。

秀英区还将对荔枝、黄皮、咖啡、黑豆、红芝麻种植，新品种引进，牛羊养殖栏舍建设进行补贴。

(本报海口12月11日讯)



海口市石山镇施茶村村民通过种植石斛走上了致富路。

本报记者 王凯 摄